

江苏集资17亿美女老板被判死缓

至案发尚有4.59亿元不能归还

江苏省苏州市中级人民法院23日依法对常熟“跑路”女老板顾春芳集资诈骗、合同诈骗、抽逃出资案作出一审宣判。对被告人顾春芳以集资诈骗罪，判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；以合同诈骗罪，判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收财产人民币100万元；以抽逃出资罪，判处有期徒刑二年，并处罚金人民币50万元。决定执行死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。



顾春芳资料图片

认罪态度较好“从轻处罚”

经法院审理查明，被告人顾春芳于2008年至2012年3月，在背负巨额债务、明知无法偿还的情况下，以非法占有为目的，虚构事实，以高额利息为诱饵，通过伪造虚假证明文件以及指使他人冒充高干子弟等手段，向社会公众非法集资，共计人民币176864.12万元，至案发时，尚有人民币45902.9625万元不能归还，数额特别巨大。

苏州市中级人民法院经审理认为，被告人顾春芳以非法占有为目的，采用诈骗方法非法集资人民币176864.12万元，至案发尚有人民币45902.9625万元不能归还，数额特别巨大，给

国家和人民利益造成特别重大的损失，其行为已构成集资诈骗罪；被告人顾春芳还以非法占有为目的，在签订、履行合同过程中，骗取对方当事人财物，数额特别巨大，其行为又构成合同诈骗罪；此外，被告人顾春芳又为设立公司及增资而向他人借款，待公司成立及取得增资验资后即将资金抽回，其行为还构成抽逃出资罪；被告人顾春芳犯有数罪，应予数罪并罚。鉴于被告人顾春芳归案后认罪态度较好，能如实供述自己的罪行，系坦白，可以从轻处罚。遂作出上述判决。

美女老板被抓过程中曾自残

3月29日，江苏常熟市公安局披露，跑路女老板顾春芳3月3日失踪后，曾有去过新加坡的出入境记录，后又回到上海。27日晚，警方在顾春芳上海的租住地将其抓获，抓捕过程中，顾春芳有自残行为，目前没有生命危险。

顾春芳40岁，据称其气质高雅。在她跑路前，不少债主追讨而来。3月29日，常熟警方称，顾春芳已被刑事拘留。

此前，对于常熟坊间有“第

一美女”之称的老板顾春芳(化名顾欣芬)和常熟鲤鱼门酒店董事长周思扬，欠下巨额债务相继跑路的事情，常熟市政府公布了初步调查情况：初步查实，顾、周两人确已不知去向。顾春芳涉及个人借款近5亿元，并在该市各大银行及小贷公司抵押贷款1亿多元。周思扬向银行贷款2.3亿元，个人借款情况仍在调查。有关负责人表示，调查结果将公开公正透明地向全社会公布。

不甘做售货员转行当模特

因为顾欣芬“起飞”，还有网友在网上号召对其进行人肉搜索。一些自称与其熟悉的网友爆料：顾欣芬其实是常熟碧溪人，初中没毕业，却凭借美貌在商界和官场左右逢源，曾在常熟某著名的服装企业当过模特，还是常熟城市宣传片的女主角。顾欣芬在常熟拥有一家名为“世界名品店”的服装店和一个叫“芳集”的高档美甲店。而这两个商铺，目前都随着顾欣芬的失踪而关门大吉。

一家名品店、一家美甲店，这两项资产显然与顾欣芬在常熟当地颇为显赫的名声不相符合。但每个提及顾欣

芬的人对她的第一印象，都是“漂亮”二字。当地居民告诉记者，顾欣芬20多岁就离开了碧溪。

曾经与顾欣芬同在碧溪供销社工作的顾琴(化名)介绍，大约在1992年，当时才20岁左右的顾欣芬进入了碧溪供销社，工作是在百货柜台售卖化妆品。当时，化妆品还是高价的奢侈品，很少人会购买。但顾欣芬能说会道，而且长得漂亮，其销售业绩一直远超同事。可在供销社拿多少薪水和销售量没有多少关系，为此顾欣芬觉得很委屈，于是在供销社干了几年之后，便辞了职。

顾琴回忆说，辞职后顾欣



昨日受审

芬凭着以前卖化妆品的人脉关系结识了一些老板、官员太太，后来就有人请她去做模特，顾琴也在一本宣传碧溪的画册上看到过顾欣芬的照片：“听说她那时当过模特，后来还去电视台拍了广告，之后开过一家超市。”



在一段常熟城市形象宣传片中，弹奏古筝的顾春芳是唯一的主角

闯荡外地发迹自称投资煤矿

曾经当过模特的经历显然扩大了顾欣芬的交际圈。20年前即认识顾欣芬的刘建强(化名)说，随着顾欣芬认识的人越来越多，长得漂亮又会说话的她，很快就在当地商界官场游刃有余。起先试水商场时，顾欣芬开了一家小店做服装生意，经营效益还不错，但随后感情生活却出现了问题，不久就和丈夫离了婚。

不久之后，顾欣芬就频繁离开常熟，据其自己说是认识

了几个外地老板，并通过外地老板的介绍认识了不少京城朋友。据一位曾借给顾欣芬3000多万元的常熟某集团公司老总郝伟(化名)介绍，在京城，她活动范围更广，还开始做起了外贸市场。几年前，顾欣芬回常熟与朋友聚会时，表示自己和一些朋友在内蒙古投资了煤炭生意，需要资金投入，她愿意以10%至20%的年息来借款。利用其在常熟积累多年的人脉，一些大老板很

快成为了顾欣芬的合伙人，开始将大量资金借给她或为其做借款担保，其中不乏数千万元的借款。顾欣芬拿着这些钱，用于还利息、投资、放贷等方面，一开始还能够运转，正常支付利息，赢得了口碑，借钱给她的人很多。但去年开始，顾欣芬的资金链出现了问题，开始用借来的钱还利息，拆东墙补西墙，以前一拆借就是几百万、几千万，后来几万、几十万也借。

跑路主要是借款利率太高

常熟某集团公司老总郝伟说，顾欣芬确实在从事煤炭生意，但过高的借贷利息和过分自害了她。在郝伟看来，顾欣芬本质并不坏，还算是一个很讲信用的人。平时，顾欣芬不喜欢应酬，而且为人低调，就开一辆30多万的尼桑越野车，并不像一般的老板一样开豪车。但为了能筹集到钱，她出门借钱的时候很讲究排场，总是一身名牌，配上价格不菲的各种首饰。为了撑门面，她

还特意在常熟开了美甲店、名牌女装店等。

郝伟说，五六年前，顾欣芬找到他，称自己和北京的朋友在内蒙古搞煤矿，希望他参与投资。于是在常熟一家知名百货公司老总的担保下，郝伟借给了顾欣芬3000多万元。一开始，顾欣芬的还款付息很及时，双方各取所需，合作很顺畅。但两年前，当得知顾欣芬正在以年息35%的超高年利率借款时，

郝伟感到情况不妙。“我当时就打电话给她，提醒她借款利率太高，要防范风险。但是她很有底气，说最多煤矿不赚钱，这些利率还是可以承受的。”郝伟说为谨慎起见他表示不想再参与投资，要求顾欣芬尽快把本金退还给他，顾欣芬同意了，随后郝伟收回了部分本金。事实上，顾欣芬不久就因为资金吃紧，将借款年息提高到了惊人的40%。

地产老板借给顾1.8亿

在顾欣芬的借款风波中，涉及金额最大的一笔来自当地一个地产大老板阿团(化名)，其借给顾欣芬的资金达到了1.8亿元。顾欣芬跑路后，阿团曾想自杀，后被家人阻止。而阿团位于常熟闹市区的私人会所也关了门。

除了这些资金实力雄厚的大老板，顾欣芬的失踪，也让一些普通工薪族遭了殃。

在政府部门当公务员的杨建(化名)，去年上半年他以年息35%借给了顾欣芬60万。在电话里，坚决不肯透露自己在部门的杨建告诉记者，他是通过一个朋友找到顾欣芬的。当时顾欣芬打扮非常奢华，对他说起国内经济形势都是一套一套的，还说房地产不景气，跟着她绝对不会错。“当时看回报确实不错，身边很多

朋友这些年也确实获得不少好处，就借了。”

常熟警方一位知情人士告诉记者，尽管常熟从去年开始陆续发生了多起老板欠债跑路事件，但真正接到群众报警立案的非常少。因为很多受害者认为，报了警自己未必能获得补偿，因此仍抱有向跑路老板讨债的幻想。

综合新华社、《现代快报》